

SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS ÉRTESETŐJE.

Egy évre 8 korona. Félévre 4 korona. Negyedévre 2 korona.

— Egyes szám ára 20 fillér. —

Hirdetések megállapodás szerint számoltatnak.

— Nyitlitter díja soronként 20 fillér. —

Felélős szerzési és lapfajladós:

KUTI ISTVÁN

Az expedíciót s hirdetőseket illető reklamációk a lapkezelő

Joerges Ágost özvegye és fia

céghez intézendők, hova az összes pénzküldemények is küldendők

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

A proletár.

Nines áldatlanabb hure amál, mely előítéletekkel száll szembe. Valahányszor oly kűzdelemről hallok, melyben a haladás, az értelem viaskodik az elfogultsággal, maradásággal, mindig eszembe jut a szerencsétlen a Manch lovag, amint hosszú, vékony dárdájával indít ostromot a forgó, kattogó szelmalmok ellen. És amellet különös jelenség, hogy gyakran azok részéről találkoztunk a legnagyobb fokú elfogultsággal, kik a haladás jelszavát irták lobogójukra. Így például szocializmusunk teljesen elűt attól az eszményi irányzattól, melyet e szó való értelmében jelent, ma már elbitorolt, kizárólagos tulajdona, monopóliuma egyetlen egy társadalmi osztálynak, mely hatalmas, indulatos hurrogással torkol le minden hozzászólni akarót, kí nem vérbeli, született tagja a kasztnak.

A szocializmus minálunk nem tudomány, hanem csupán agitáció eszköze. Külföldön kultusza nem jár semmi féle kvalifikációval, teljesen elegendő, e tudomány kérdésében való jártasság, tanáinak ismerete. Minálunk ez kevés. Hazánkban csak az lehet szocialista, aki munkás. Ha piros nyakkendője és kék zubbonya van, már magasabb

polcot foglal el a szociológia berkeiben. Vezér pedig csak úgy lehet, ha népgyűléseken szónokol. Irodalmi munkásság, tudományos működés nem számít. Azaz: alapfeltétel a pártvezetőségi tűzpróba.

Nos hát, egy-két szavunk lenne erre vonatkozólag a tisztelt szervezethez és vezetőkhez.

Tisztelt polgártársak! Tudják-e önök, mi a szocializmus? Az a tudomány, mely feladatává tette az emberiség helyzetének javítását. Az egész emberiséget, vagy ha jobban tetszik: az egész emberiséget. Nem szocialista tehát, aki csak egyetlen társadalmi osztály viszonyain óhajt könnyíteni és konzervatívabb a legmegöröztöttebb latifundiumos mágnásnál az, kinek jelszava: mindenki kötni való gúzenber, aki nem munkás. Önök pedig ezt a mottót hirdetik. Önök ellenségek tekintik azt az embert, akinek vasalt nadrágja és cilindere van, de aki talán a mult heten ebédelt utoljára? csak azért mert irodában és nem gyárban dolgozik.

Nos, tisztelt polgártársak, ez az önök gondolkodása alaposan helytelen. A szocializmust nem önöknek találták fel. Az önök serege, mely most minden más felmet teljesen kiszorított a szocializmus táborából,

csak erőszakos bitorló. Önöknek nincs joguk az elnyomottak nevében küzdeni és tárgyalni az elnyomókkal. Senki erre önöket fel nem hatalmazta, fel nem kérte. Önök az emberiségnek csupán igen csekély töredékét képviselhetik, azt a részt, mely keze munkájával keresi meg mindennapi kenyerét.

Igazi szocialista csak az, akit nem elfogultság, de ideális és ünetlen törekvés vezet. Aki az emberiség boldogulását tartja szem előtt és nem az emberiség egy részét. Önök pedig nem ilyenek és emélfogva csak álszocialisták.

Akit burzsoának mondanak, az sok esetben nagyobb nyomorban van és sürgősebb segítségre szorul, mint sok ezer elnyomott szocialista. Hányan vannak intelligens emberek, kvalifikáltak, kiknek nincs meg a mindennapi kenyerük, kik éltlen, szomjan, fázva, dideregve bujdosnak hontalanul az éjszakában. Ezek lennének az emberiség elnyomói? Ez az a faj, melyet ki kell irtani, mert szolidáris a tőkével, a nagyemberrel?

Kész neveltség az ilyen állítás. E szegények, nyomorultak sokkal inkább rászorultak a támogatásra, mint a kényelmes műhelyben dolgozó, jól fizetett, rendezett viszonyok között élő munkás. Ennek ab-

A kucséber.

Ira: *Sos Éle.*

A nagy étterem villamos lámpái már csak kevés vendégre hintették fehér világosságukat. Lassankint folkerekedtek az asztalok mellől a virágos szép asszonyok, úde leányok, akiknek arca mind rózsásabb lett a zene éde mámorától és a bortól, amelyben piros ajkuk megfűződött. Dér Floris azonban, aki egyedül ült az egyik sarokasztal mellé húzóda; nem is látta ez eleven rózsásért virulását, nem hallotta talán a csapongó zenét sem. Homlokát tenyerébe hajtva, tompa kábulatba merülve ült és csak akkor eszmélt föl, amikor egyszerre esőnd támadt körülötte. A vendégek mind távoztak és a cigány elhallgatott. A primás éppon készült, hogy tokjába csukja a hegedűjét.

A fiatal férfi odaintette magához a cigányt. Hadd huzza neki kivilágos kivirradtig. Karesu nyakú bőrcsokot tétetett az asztalra. S egymásután gyűjtött a sötét, vastag pirosvörös szavarrudakra. Mulatott. De nem úgy, hogy ő maga is vidám nótázásba kezdett volna, amikor a legribgábban, legszilajabban buzta a cigány. Ő csak hallgatta a körülötte tomboló dalvihart. Az ő utolsó éjszakája hattudalait . . .

Mert Dér Floris el volt tőkélve, hogy ez lesz

az ő utolsó éjszakája. Ugy olvasta valami regényben, hogy a tönkrement földesur az utolsó szászast odadobta a cigányanak — s azután főbe durrantotta magát. S azzal vége volt a mulatságnak. Ezt igazán szép halálnak tartotta. Ilyen csinos halált szánt ő magának is.

II.

Az árverést délelőtt tartották meg a kúss már rozoga kastélyban, amely szeliden emelkedő dombról nézett a rónaságra. — a régi földesurak boldog birodalmára. A birtokot a szomszéd szegényes vette meg, aki udvariasan felajánlotta a lakást Dér Florisnak, ameddig neki tetszik. A kiárverott földesurat persze semiféle hatalom nem lett volna képes az alatt a tető alatt megtartani. Zsebében a pár százszall, amit a végrehajló a kezébe nyomott, sietett felülni a legelső vonatra.

De hát hova?

Elsőzör is a városba. A vendéglőbe. A mámorba. S azután a halálba . . .

Mi más is maradna számára hátra? Talán az atyafiai nyakán éleőkűdjét? Vagy deresedő fővel nyakába varrja magát valami lényezőnek, aki hajlandó őt eltartani, csakhogy férjhez mehessen? Vagy pedig sorra járja befolyásos ismerőseit, hogy dugják be valami hivatalba — amihez voltaképp nem ért, csak ingyen szedné föl a fizetését.

Eh! sokkal becsületesebben cselekszik, ha egy darabka ölmalm véget vet mindennek.

A gazdálkodáshoz ugyan értene. Mikor átvette az apjától rámaradt birtok vezetését: eleinte szép siker is jutalmazta a fáradozását. De aztán elragadták a nagyuri élet szenvedélyei. Most már visszatérne az ekeszarvához. De hát most már egy barázdája sincs, amibe az ekeszarvát beleakassza . . .

Csak az a föld lesz az övé, ami a koporsójára fog hullani a véres teste fölött . . .

Ebben a percben egy hang ütötte meg a fülét:

— Nem parancsol, nagyságos uram? Tessék megteenni egy számot. Bizonyosan megnyeri! . . .

Felpillantott. Egy kucséber állott előtte; nyakában a tarka cukrosággokkal teli kosárral, kezében a számokkal csörgő zacskóval rázogotva . . .

Floris belenyúlt a zacskóba, hogy kiviegyen egy számot. Akkor egyszerre felismerte a házalót:

— Ni! Őn az, Leipziger?

A tőporódott emberke ősz szempillái alól vizsga pillantást vetett a mulató gavalérra. S ő is hangosan felkiáltott:

— Dér Floris! Hogy nem ismertem fel azonnal! Hiszen ön aig változott. De hogy ismert ön rám, — mert én bezzeg megváltoztam. Nem az vagyok már, akivel ön együtt sétált a fényes nizzai tengerparton . . .

szolute, relative is sokkal jobb a dolga. Abszolúte azért, mert amugy is jobb javadalmazásban részesült, relative pedig, mert megélhetése olcsóbb a kaputos emberénél.

Mindenki annyira boldog, amennyire igényeit kielégítheti. Igényeket pedig csak a műveltség, az intelligencia kelt az emberben. A munkás csak a legtriviális esetben vágyódik szellemi élvezetekre, a képzett ember pedig szerencsétlen, ha nem áll módjában a szellemi világ haladásával a kontinuitást fenntartani. Rubázát, élelem, mind drágábbá lesz, ha finomultabb ízlés válogatja.

De minek ezt magyarázni. Hisz tudja azt mindenki, hogy az igazi nyomorom fészke a kiskereskedő, kisiparos, kishivatalnok. Tudják ezt önök is nagyon jól. De nem akarják tudni. Nem pedig azért, mert attól félnek, hogy nem rendelkeznek elég tehetséggel az intelligensebb osztályok érdekeinek képviseletére. Es ebben igazuk van. Önök, tisztelt pártvezetőségi urak, — munkások. Nem is tudják más ember baját, csak a munkásemberét. Hiába is vállalkoznának arra, hogy egyéb társadalmi állású emberek érdekeit képviselhessek.

Ez pediglen rendjén van. Nem is ez ellen szólnak. Csak az ellen van kifogásunk, hogy Önök maguknak vindikálják a szociálista nevet. Olyanná tñntetik fel a dolgot, mintha szabadalmuk lenne e névhez. Ez pedig, mint már fentebb megemlítettük és bebizonyítottuk, rengeteg tévedés. Nemcsak rengeteg, de rosszhiszemű is, mert tudatos tévedés.

Ne csodálkozzanak tehát, hogy az a harc, melyet önök a maradiság ellen hirdetnek, nem találkozik az összes elnyomottakat osztalton rokonszenvével. Ne csodálkozzanak azon sem, hogy önöknek sokkal több az ellenségük, mint jóbarátjuk. Es ne higgyék azt sem, hogy mindaddig, míg szerényebbek nem lesznek, törekvésüket siker

fogja koronázni. Az önök fáradozásából, hogy triviálisak legyünk, nagyon is kilátszik a lóláb. Önök hatalmasakká akarják tenni a munkásokat, csak azért, hogy saját hatalmukat növeljék. Erős seregnek erős a vezére is. De ne felejtsek el, hogy munkás még mindig kevesebb van, mint szellemi proletár, hacsak a földmunkásokat is nem tekintik a maguk híveinek.

Honvédeink segélyezése.

Feljegyzte: Vörös Ferenc.

III.

A Szitynaosztály mint a hodrusbányai honvédeké ünnep rendezője elhatározta hazafiai lelkesedésében, hogy a selmecebányai összes 48-as honvédek felhívja az ünnepen való részvevésre.

Erre megindult a rábeszélés a mi részünkről, a kételkedő 48-asokról részéről meg a tudakozódás, kérdészködés, vajjon mi előnyök esetleg micsoda kárunk támadhat abból, ha az ünnepen megjelennek és itt ismétlődött az az eset, a mi az első országos honvédkönyv összeállításánál történt, hogy csak többen nem engedtek meg, hogy nevüket a honvédek névsorába bejegyeztessék is így csak néhány selmecebányai honvédek a neve került a Mikár Zsigmond által szerkesztett honvédmémlékkönyvbe.

Mikor a hodrusi ünnephez meghívtattak, már volt egy névsorom, mit éveken át állgattam össze s ennek alapján hívta fel őket Tiris Rezső a Szityna-Osztály buggó elnöke, mire jelentkeztek is többen, de közülük néhányan ismét visszafétek, neheztelve azért, hogy előrultam őket, s az ünnep közeledtével alig volt néhány jelentkező, akinek ígéretében bízni lehetett.

Az ünnepen fele sem vett részt a honvédbányamunkásoknak, a kik részt vettek, azok is csak azáltal voltak megnyerhetők, hogy Péch Antal miniszteri tanácsos, akkori bányaigazgató hosszas kérésünkre megígérte, hogy a honvédek sorába fog állani. A miniszteri tanácsos csakis a szegény bányászok érdekében határozta el magát erre, mert ismert szerénységében ő nem tartotta magát igazi honvédeknek, mert csak a minisztériumban dolgozott a szabadságharc alatt s a mikor ifju heve a táborba vitte, Nagy Sándor nem en-

gedte őt tüzbe menni, vissza parancsolta a miniszteriumba, mert — úgymond — ott nagyobb hasznára van a hazának.

Az ünnepen csakugyan a honvédek között állott a miniszteri tanácsos, az ő tiszteletet keltő alakjával, megjelenésével emelve az ünnepi jelentést fényét. Egy m. kir. bányaigazgató a bánya-munkással egy sorban! Nem merem e jelenetnek benyomását esetelni, attól tartva, hogy az ünnepen résztveteknek kívül most már alig értenék meg azt, még legtlözőbb demokratáink sem hinnék el a jelenetet dicsőtő szavunkat . . .

A Szityna-Osztály megvendégelte a 48-asokat, a F. M. K. E. tagjai egyenként elismeréssel szólottak hozzájuk, némi gyűjtést is rögtönztek a szegényebbek részére s a Hella völgyében lefolyt ünnepséget soha sem feledték el honvédek.

Az emlékkő előtt elhangzott tő beszédet, melyet Zareczky Adolf egyesületi bányaigazgató mondott, kinyomattam az ünnepen részt vett honvédek névsorával ellátva, Altman Imre ünnepi szónoknak a beszédét pedig kivonatban levő alakjában csatoltam a füzethez, mit ingyen osztottam ki honvédeknek között. Ezt a kis füzetet annyira megbecsülték honvédek, hogy közülük többen úgy rendelkeztek haláluk előtt, hogy koporsójukba tegyék fejök alá.

Egy kedves jelenetről kell ez ünnep megemlésté alkalmából megemlékezni.

A Szentháromságterem gyűlékezett a hodrusi emléktáblához kivonulni kész közönség. A rendezők tudatták az öregekkel, gyöngyökkel, hogy kocsik is állanak rendelkezésükre. Honvédeknek közül egy sem vette igénybe a kocsit, bár néhány öreg bányász majdnem erőszakkal akartunk kocsira ülteni. Ebből aztán baj támadt, a Vöröskúti emelkedőn nem birtak néhányan a tömeggel lépést tartani, elmaradtak s közülök egy ösre is is roskadt; a nagy hőség, 63 év terhe, no meg az élvezet itóka ereje törte le az öreget.

Két elfáradtat négy akadémikus szállított fel a hegyre, az öregeknél em maradtam vissza abban a reményben, hogy majd csak talpra áll és segítség érkezik valahonnan. Mikorra talpra állhattam, már átvonult az ünneplő közönség a Vöröskúti-hegy nyergén, segítségére nem számíthatam, mire hazafelé akartam az öreget vezetni. De nem ment, ő az ünnepen akar részt venni, s így kénytelen kellett arra keltet őt vezetnem. Nagyon lassan haladtunk, karjaim elfáradtak, fejemmel derekának estem s így toltam felfelé pár lépésre s aztán ismét pihentünk. Egyszer csak nevemet hallom kiáltani, fölnezek az országút felé Odessalchy Arthur herceget látom négyes fogatán, a ki kocsijára hívott. Már nem tudtam kiáltani, csak inttem, hogy nem lehet, mire a herceg leszállott fogatáról, a tömeg után sietett és segítséget küldött onnan.

Sem nagyobb ur, sem boldogult ember nem volt ez ünnepen, mint a mi öreg honvédtünk, aki négyes fogaton hajtottott Hodrus felé. Az öreg nem volt minden humor híján, mert mikor fogaton elhelyezték, megkösözvön sziveségünket, egy szivart kért tőlünk, hogy életében egyszer egészen ur lehessen.

(Folyt. köv.)

Flóris nagyon is jól emlékezett a bűbajos hetekre, amiket az örk virulás hazájában töltött. Sokat sétált akkor Leipzigerrel, a gazdag kereskedővel, a tündöklő paloták során, a fényes levele olajligetek között. Persze, Leipziger urnak akkor nem lógott a nyakában a datolyás kosár . . .

— De hát, hogy jutott ön ennyire? kérdezte tőle a megalkodva.

(Magában pedig arra gondolt, hogy ez az ember neki is fölteheti ezt a kérdést . . .)

— Hát egy kicsit tönkre mentem, vonogattam a vállát az öregecske. Egy pár rossz vállalat elvitte minden vagyonomat.

— S volt önnek ereje hozzá, hogy nyakába kösse a kosarat s neki induljon volna az új életnek.

— Hát mit tehettem volna egyebet?

Dér Flóris egy pár erőset szippantott a szivarjából.

— Például — hogy véget vessen mindennek.

— Talán, hogy megöljem magamat? Mentis Isten! tiltakozott hangosan a volt nagykereskedő. Nem, erre igazán nem gondoltam. Tudja, nagyságos uram: az ember olyan legyen mint a gumi labda. Ha földhöz csapja a sors, annál magasabbra kell ugrálni . . . Most az éjszakát járom ezzel a kosárral. Kuporgatom a garast. De nemskóra újra egy kis boltot nyitok. Fölvisz a dolgomat az isten . . . No hát, nagyságos uram, győzen

meg egy pár számat. Meglássá, bizonyosan nyezni fog . . .

Es Dér Flóris régi jó ismerőse kedvéért megrakott egy csomó számat. De egymásután vesztett. Utoljára maga a volt nagykereskedő fogta meg a kezét.

— Hagyja már abba, kérem! Ugy látszik, nem szerencés a játékban . . .

Flóris mosolygva nézett rá:

— Nincs igazam, Leipziger. Mert ha most vesztettem is, de maga nem képzeli, hogy mennyit nyertem . . .

S most már igazán jóleső dert töltötte el a lelkét. Józán volt. Intett a cigányoknak, hogy kotródhatnak.

III.

Eppen annyi pénze maradt még, hogy elutazhatott egy jó ismerőséhez, Gernyeszegi báróhoz.

— Kedves barátom — mondotta neki. Hallom, hogy egy gazdatiszti állás van nálad üresedésben. Hát én pályázom erre az állásra. Nem vajami jó ajánlólevél ugyan az ön multam egy gazdaság vezetésére. De hát hidd el, hogy én bennem a gavalér ment tönkre, nem pedig a földesur . . . Hát azt hiszem, mindenesetre próbát tehetek velem. Nem fogod megbánni . . .

KÜLÖNFÉLÉK.

Tisztelettel kérjük lapunk előfizetőit, hogy az előfizetés megújítása iránt intézkedni sziveskedjenek. Egyuttal kérjük azokat is, akik az előfizetési díjakkal hátrálékban vannak, hogy a hátrálékot beküldeni sziveskedjenek,

hogy a kládóhivatalnak is módjában legyen kötelezettségének eleget tenni.

— **Eljegyzés.** Korács István salgótarjáni bányamérnök a múlt héten jegyezte el *Fizély* Márthát, Fizély Károly törvényhatósági biz. tag kedves leányát.

— **Házasság.** Vörös Tihamér, Vörös Ferencné főjegyző fia a múlt szerdán kötött házasságot *Danhausser* Margittal Budapesten a kálvintéri ref. templomban.

— **Középiskolai igazgatók gyűlése.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelete következtében a tankertületi főigazgatók évenként egyszer tanácskozásra hívják össze a kerületekben levő középiskolák igazgatóit, amely összejövetelen hasznos megbeszélések történnek az iskolák vezetői között. Az első ilyen gyűlés a múlt héten volt Besztercebányán, ahol városunk mindkét középiskolájának igazgatója megjelent *Raubauer* József a kath. nagyműziumi igazgatója előadást is tartott.

— **A magyar bányászati közigazgatás tankönyve.** *Bartha* Béla dr. a bányászati és erdészeti főiskola jogtanára igen értékes jogi szakmunkát adott ki legújában, amely irodalmunkban hiányt pótol és amelyet nemcsak a főiskola hallgatói olvashatnak és tanulhatnak használnak, de amely hasznos olvasmánya lehet a magyar bányászati terén dolgozó minden gyakorlati embernek is. Hiányt pótl e mű, mert a bányászati közigazgatás anyaga eddig nem volt összegyűjtve. Törvények, rendeletek szabályozták azt, ezek azonban összegyűjtve, feldolgozva nem voltak s így természetesen nehéz munka volt azoknak felkutatása s rendszeres egészbe való feldolgozása. A mű *Joerges* Agost özv. és fia kiadásában jelent meg Selmecebányán. Ára 20 korona.

— **Egyesületi közgyűlés.** A selmecebányai felsőbírói temelkezési és segélyszervezet a múlt vasárnap délután közgyűlést tartott a városi vigadóban. A közgyűlésen az új alapszabályokat tárgyalták a helygymnáziumnak és tárgyban kiadott rendeletek értelmében. A gyűlésen *Tihanyi* Károly elnököl, s az a legnagyobb rendben folyt le. Örömdetes, hogy elfogadták az új alapszabályokat, melyek alapján ez a humánus egyesület fennállhat.

— **Katholikus népszövetségi gyűlés.** Selmecebányán ma délután négy órakor a katolikus népszövetség alakuló gyűlést tart a városi vigadóban.

— **Igazgatósági gyűlés.** A Kerületi Munkásbiztosító Pénztár igazgatóságán ma délelőtti 10 órakor a pénztár helyiségében töltesz.

— **Kresz Géza** hegedűművész április 7-én tartandó hangversenyére még kaphatók földszinti és karzati jegyek. Főléteség ajánlani a művelt közönségnek ezt a ritka művelővet, amelyben a fővárosi közönség is csak néha részesül.

— **A kaszinó közgyűlése.** A selmecebányai kaszinó a múlt vasárnap délután tartotta meg évi rendes közgyűlést *Farkasy* István elnökletével. Az igazgatói jelentésből örömmel látjuk, hogy városunknak e legrégibb társaságban állandóan fejlődik s társadalmi előjárta a legszembre teljesíti. A közgyűlésen a tagok igen szép számban vettek részt s ugyancsak sokan voltak a közgyűlést követő társasvacsorán, amelyen a tagok családjai is részt vettek.

— **Művész hangverseny.** *Kresz* Géza a világhírű hegedűművész, *Marschalko* Rózsika énekesnő és *Dienl* Oszkár zongoraművész a jövő hó elején, április hó 7-én hangversenyt rendeznek városunkban. A városunkban ritkán élvezhető művészi estélyre már most felhívjuk a közönség figyelmét. Jegyeket már most kaphatni *Joerges* Agost özv. és fia könyvkereskedésében.

— **Ésküldetés tárgyalások.** Az ipolygási kir. törvényeszként a tavaszi tárgyalások április hó 27, 28. és 29. napján lesznek Selmecebányáról ésküldetési kisorsolattak: *Boleman* Géza, *Barta* Béla, *Farkasy* Gyula főiskolai tanárok, *Árkossy* Béla főmérnök, *Király* Ernő liciumi igazgató,

Jezovits Károly nyuzalmalmazott liciumi igazgató, *Hauk* József, *Urbán* Antal számelőnök, *Papp* György, *Baumer* István pénzüntéti tisztviselő, *Küchár* Géza tanár, *Weisz* Jakab kereskedő.

— **Mozgófénykép-színház.** *Schramnek* Lajos amerikai mozgófénykép-színháza, amely minden vasárnap két előadást tart, egyre nagyobb és nagyobb pártólásban részesül. A pártólást meg is érdemli, mert képek jól és tiszták s hol tanulságosak, hol meg mulattatók.

— **Herrmann Emil** munkái. Városi köz-könyvtárunk egyik főfeladata a selmecebányai írók munkáit vagy a Selmecebányára vonatkozó könyveket összegyűjteni. E tekintetben máris igen szép eredménnyel diszkekedhetik könyvtárunk, a mely most egy értékes ajándékkal gyarapodott. *Herrmann* Emil nyuzalmalmazott főiskolai tanár, a kiváló tudás ugyanis német és magyar nyelven megjelent szakmunkáinak, a melyek közül egy angol nyelvre is le van fordítva, egy-egy példányát könyvtárunknak ajándékozta. Fogadják a jeles tudós becses ajándékáért ez ut a könyvtár vezetésének köszönetét.

— **Képviseleti választók összeírása.** Folyó hó 23. 24. és 26-án írta össze az összeíró küldöttség az 1909. évi képviselői választókat. 1908. évi összesen 956 választó volt összeírva, ezekből 1909. évre elhalálozás, eltávózás, adóalap hiánya folytán kihagyták 73; utjánan felvételt 95 és így a növekedés 23, azaz 1909. évre összesen 979 választó iratott össze. Ezen összeírás perze még a központi választmány ratórlása alá fog esni.

— **Választás.** A Kerületi Munkásbiztosító Pénztár közgyűlése kiküldöttel szabályszerű számának kiegészítése végett választás lesz április hó 5-én délelőtti tíz órakor a városház közgyűlési termében.

— **Egy tisztviselő ünneplése.** *Arthold* Géza közigazgatási tanácsos, polgármester helyettes és hó 26-án töltötte be harmincadik szolgálati évét a városnál. Ez alkalomból *Horváth* Kálmán polgármester a tanácslétszen üdvözölte a derek tisztviselőt, aki nehéz időkben példás szorgalommal teljesítette hivatalos kötelességét.

— **A selmecebányai választógyűlés** folyó hóban tartotta rendes évi közgyűlést *Jezovits* Károly elnöklete alatt. Tudomásul vette a választóester jelentését, mely szerint a múlt évben hét vadászati eset lett bejelentve s jogérvényesen elítelve. A vadállomány a lehetőszéghoz képest meg lett kímélve, egyrészt azért, hogy az egytel tagjai a választóról lemondottak s másrészt mert a hasznos vadak az egész télen át etetve, a dervadok pedig mérgezős által pusztítva lettek. A vadvédelem körül magukat kiuntető erdőőrök részére 80 korona jutalmat szavazott meg. Új tagul felvettelt *Balás* Gyula. A múlt évben tlamazott terület felszabadított s a választóester utasítottat javaslatteleire az iránt, hogy jövőben, mely területek legyenek tilalmazva. Ezután a választás ojettem meg: Előnk lett *Jezovits* Károly, választóester *Zólyom* Imre, pénztáros *Szepske* Mihály, tükár *Roth* Gyula. Választmányi tagok: *Balás* Hugó dr., *Schwarz* Ottó és *Vadas* Jenő.

— **Népszerű előadás.** A selmecebányai gyógyászati és természetudományi egyesület igen élvezetes délutáni szerzett tagjainak és vendégeinek a múlt szombaton, *Vitális* István dr. liciumi tanár tartott igen érdekes előadást a Nilus országból színes vetített képekkel illusztrálván előadását. A szép számu közönség halálját élénk tappsal fejezte ki az előadó iránt.

— **Halálozás.** *Huszágh* István dr. földbírtokos, Zólyomvármegye volt főjegyzője, volt országgyűlési képviselő és hó 22-én Zólyomban elhalt. Kiterjedt elkelő rokonság gyászolja.

— **A Selmecebányai Népközpont közgyűlése** és hó 21-én tartotta meg a részvényesek élénk részvételével. Ez a folyton izmosodó, erősödő pénzintézet a múlt év általános financiai misériájá dacára is kiváló üzleti eredményt ért el, mely egyrészt jelenlegi vezetőségének mezegekönyságról, munkakedvről, tisztviselőinek buzgalmaról s másrészt a közönség folyton erősödő bizalmáról tesz tanúságot. Az előterjesztett jelentés szerint az összforgalom 8,877,038 K volt, s az 1906. évhez

képest tehát körülbelül 1 millióval emelkedett. A betétek, dacára annak, hogy a múlt évben főleg a város részéről tetemes összegek mondaták fel a konverzión kölcsön vagy építkezések folytán, mégis 72,083 koronával emelkedtek, mely körülmény elsősorban bizonyítja a közönség nagy s fokozódó bizalmát az intézet iránt. A többi üzletágk szintén emelkedést mutatnak így a váltó 108 537 koronával, jelzálog-kölcsönök 58,793 koronával, törlesztéses jelzálog-kölcsönök 30,402 koronával, köztezőlogok 1667 koronával, folyószámla 4,307 koronával emelkedtek. Az intézet által múlt évben betervezett betét üzletágnál közel 400 törzsbetét jegyeztetett, s minthogy a folyó évi július 1 vel új 4 évi ciklus nyitattik meg, már most hívjuk fel a közönség figyelmét e körülményre, mely módot nyújt a legszegegyebb néposztálynak is a tőke gyűjtésre, s neveli abban a takarékoság iránti hajlamot. Az intézet saját alapjai múlt év végével 357,199 24 K-t tettek ki, vagyis a betétek 25 %-át. A tiszta nyereség 24,337 87 K volt, mely az 1906. évhez képest 2,304 68 K többletet szókótt fel. Az osztalék részvényenként 14 koronával állapították meg, mely a részvény névértékének 11 6/10 %-a. Különösen fényes eredményt ért el az intézet az új részvények kibocsátásáért, amennyiben a nyomozott pénzügyi helyzet dacára az összes új részvények már július 1-én jegyezve lettek, holott a határidő szeptember 10-e volt. A főiskolai otthon céljára 10 éven keresztül él 100 koronát szavazott meg a közgyűlés. Különös érdemei kell betudnunk, hogy pénzintézet sem használta fel a múlt év pénzdrágulását ügyfeleinek kiaknázására, s 6 %-os hivatalos kamattal, s 7-8 %-os reescompt kamattal mellet alig valamival magasabb kölcsönkamatot alkalmazott, viszont midőn a pénz elősőbbé vált ezt ismét aránylagosan lezállította, sőt a betétek után múlt évben megállapított 4 1/2 %-ot a jövőre nézve is meghagyta. Tiszti ügyessége három évre ismét *Balás* Hugó dr., igazgatósági tagja pedig egy éves időtartamra *Engel* Zsigmond helybeli tekintélyes kereskedő választották meg, mindkettő egyhangul. Az előnk tisztségét *Szekely* Vilmos kir. bányamérnök töltötte be. A közgyűlés végén a cenzura majd a házi bizottság által tárgyalat és összeállított, s az igazgatóság által elfogadott napidki skála idézett elő kisbbszerű vitát, mely skála különben a helybeli kereskedelmi és hitelintézetével teljesen egyenlő. A közgyűlés kimondotta, hogy ennek tárgyalását elejti, mert egyrészt tárgysorozatban nem lett felvéve, másrészt a skála megállapítása, mint a kezeléshez tartozó dolog, tisztán az igazgatóság hatáskörébe tartozik. A kérdés a pénzintézetre nézve különben csaknem teljesen illuzió, mert az ügyész 1-2-szeri kiküldetésén kívül alig fordul elő valakinek kiküldetése a pénzintézet költsége, a magánfelek kívánságára történt kiküldetések költségeit pedig mindig az illó magánfelek viselik.

— **A házalás szabályozása.** Azt hitük, hogy az Ausztriával való kvótameelő kiegyezés, ha egyéb hasznót nem is hozott, legalább kitekerne a nyakát annak a bizonyos császári pátecsnek, amely nálunk eddig a házalási ügyet szabályozta és amelynek határozománya, a korábbi kiegyezésekkel kapcsolatban, lehetővé tették, hogy osztrák házalók áraszák el Magyarországot és selejtes osztrák gyártmányok forgalomba hozásával szorítsák ki nemcsak falvakon és pusztákon, hanem a vásárokon is a hazai iparcikkeket. Hát azt a reményünket, hogy ennek az ádítástan állapottan a kiegyezés véget szakított, alaposan lecáfolta maga *Kossuth* Ferenc magyar kereskedelemügyi miniszter, aki a hatóságokhoz most rendeletet bocsátott ki a házalásra vonatkozólag. Ebben pedig az áll, hogy azok az osztrák házalók, akiknek Magyarországon állandó lakhelyük van, a házalási engedélyt a kiegyezés folytán nem vesztették el, sőt — osztrák általvalók ezental is kaphatnak a magyar szent korona összes orszá-

gaira néve hatályos házalási engedélyt, ha kimutatják, hogy itt lakásuk van és adót fizetnek. Ez a rendelet valószínű kijátszása a kiegyezésnek és újabb ajándék Ausztriának. Bármelyik osztrák lakos ugyanis könnyű szerrel megteheti, hogy valamelyik határszél faluban kibérel egy magyar lakást, leszurja a rá várando néhány korona adót és ezzel megszerzi a házalási engedély kiadásához való jogot. Be van tehát bizonyítva, hogy a kiegyezés egyetlen ügyszemével vívmánya sem vívmány tehát, hanem komédia.

— **A vidéki pénzüntézetek részére,** melyek törlesztés (amortizáció) kölcsönök engedélyezésével is foglalkoznak, egy igen hasznos segédkönyvet állított össze Weisz Arthur, a Pusztajárás takarékpénztár főkönyvelője. Összeállította a törlesztésterveket 5 %-os előleges kamat alapján: 10, 15, 20, 25, 30, 34, 40, 45 és 50 éves kölcsönökhöz 100—100 K-val, 100—10000 K-ig 1000—1000 K-val, 10000—100000 K-ig. A tervek 4 féléves részlet lefizetése után mindenkor fennmaradó tőkehátralékot tüntetik fel, vagyis azt a tőkét, melyre ez az illető részlet lefizetése által már lefogyott. A könyv összeállításával, mely körülbelül negyedmillió számlolási művelet eredménye, óriási munkát végzett a szerkesztő s ezen roppant gondnal elkészített munkát a vidéki pénzüntézeteknek eléggé nem ajánlhatjuk, annival is inkább, minthogy arra a törlesztéshez jelzőlőkönyvönök nyújtásánál feltétlen szükségük van. A mű csinos vászonkötésben 25 korona árban megrendelhető a «Magyar Pénzügy» kiadóhivatalánál.

— **A városi óra javítása.** A városház karsu tornyában elhallgatott az óra s vagy egy hétig nem fog ütni. Az idők vasfoga megrongálta a régi gépezetet s azt most javítani, reparálni kell. Eltart egy hétig amíg Piccin Alejos a toronyórák nagymestere elkészül munkájával s addig hallgatni fog az idő tünéseinek mulásának hangos jelzője.

— **A munkásbiztosítási díjfelvételek alapjául szolgáló veszélyességi fokok** megállapításai munkáit most fejezte a magy. kir. munkásbiztosítási hivatal. A «Műszaki Világ» jelentése szerint a megállapítási tervezet még e héten kikerül a sajtó elől és azt a jövő héten — újból való házi megvitát végezt elbeszél vizsik. Ezt a tervezet publikálása, a publikálást pedig a tervezet tárgyaló ankétek fogják követni, amelyekre persze az összes gyáripár és ipari szervezeteket megfogják hívni. Az egyes iparok veszélyességi fokaira vonatkozó adatok egyelőre titkosak lévén, most csak annyit jelezünk, hogy a bármely szakhoz tartozó tételük magasabbak lesznek pl. a németországi korrespondáló veszélyességi fokoknál. Ez azonban pusztán a magyar ipari berendezések részbeni fogyatékoságainak tudható be.

— **A pénzügyminiszter szénaknájának befejezése.** A Krassószörény megyei Almásvölgy rejtejt kincsei jávárszéd kitévő szénletelek felderítésére irányuló furási munkáktól sajnos nem valami nagy alaposással vezették és így azok a szép kilitások, amelyek Wekerle pénzügyminiszter szénaknájára révén sok reménnyel kecsgettették a szénmérőriákban szenvedő magyar iparvilágot, bizony sükessive dőlőbábként tűnének szemhatárunkból. A «Műszaki Világ» hivatalos helyről azt a hírt kapta, hogy Wekerle pénzügyminiszter már a legközelebbi napokban dönteni fog az állam részéről lekötendő széntertületi, zárkutatómányi és feltárási jogok megvásárlását illetőleg, csak hogy mint a hír mondja ez a vásárlás igen kis területekre fog szorítkozni.

— **Drágább lesz a pánka.** Egy közgazdasági újság híradása szerint a szeszadómelés elég tetemes lesz, mert literenként 40 fillérrel fogják emelni a szesz árát. Az újság szerint ezt *Korivovszky* osztrák pénzügyminiszter jelentette ki, aki a szeszadó értékeletlen a szeszadó emelése tárgyában azt mondotta, hogy a szesz-kontingens

emelésével egyidejűleg tervebe vette a szesznek hektoliterenként 50 koronával való adómelését s így a kontingentál szesz adója hektoliterenként 40 korona lesz. A kontingens és az exkontingens közt a különbözet 20 koronáról 24 koronára fog emelkedni úgy, hogy az exkontingentálit spirítus adója a jövőben 164 koronára fog rugni. A pénzügyi kormány ebből az adómelésből 85-40 millió koronával nagyobb jövedelmet remél amiből 25 millió koronát az állam pénzügyeinek szánására kíván fordítani. Kollatowsky pénzügyminiszter jeleyte, hogy Magyarországon a szeszadó-emelés hasonló mértékű lesz. Vagyis Magyarországon, miután nálunk eddig literenként tíz fillér volt a pótdíj, csak 40 fillérrel illetve hektoliterenként 40 koronával fogják emelni a szesz fogyasztási adóját, úgy, hogy a szeszadó úgy Magyarországon, mint Ausztriában hektoliterenként egyformán 140 korona lesz. A pénzügyminiszter azt is kijelentette, hogy a kiviteli bonifikáció rendszerét megváltoztatja, amennyiben kiviteli bonifikáció literenként hét fillérben lesz megállapítva.

— **Almatlanság ellen.** Az alvás, ez a csodás jelenség az emberi életben ép oly fontos, mint a táplálkozás. Az alvás tartama a kortól függ: csecsemőknek 20, gyermekeknek 10—13, felnőtteknek pedig 7—8 órai alvás szükséges. Ha az ember álmos, akkor ásitáni kezd. Ez pedig nem más, mint mely lélegzés, miáltal a tüdőbe sok levegő és oxigén jut. Azért ajánlatos hosszabb ideig mély lélegzetet venni, ha jól akarunk aludni. Sajátosságos eljárását ajánl egy angol orvos: dr. Salsbury. Azt ajánlja, hogy a lefekvésnél a jobb kezünket tegyük homlokunkra, balt pedig a nyakcsigolyánkra. A jobb kezünk feje és testünk felső része pozitív mágneses sarkok, míg a balkezünk és testünk hátsó része negatívok. Egynemű pólusok taszítják egymást és midőn kezünket az említett módon az idegrendszer két különböző közepontjára fektetjük, testünk hátsó részeibe áramot vezetünk, mely az összes szerveket eloszlik. Így a testi, szellemi zavarok elmúlnak és mély álomba merülünk. Csak abban az esetben nem volna eredményes ez eljárás, ha testünk vagy szellemünk túlterhelt munkának van alávetve. Nem tudjuk igaz-e. Próbálják meg kedves olvasóink!

— **Két fősóvény.** Londonból írják: London északi részében egy kis házikóban csodálatos fölfedezést tett a rendőrség. Lakott ott 35 esztendő óta két öreg ember, a kik a szomszédokkal soha sem érintkeztek. Csak azt tudták rólok, hogy az egyiket William a másikat James Ison-nak hívják; barátaink nem voltak és rokonaiak csak igen ritkán látogatták meg őket. Csak annyit tudott rólok egy közeli szomszédok, hogy éveken ezelőt két mesterséget folytattak. Ez volt az első és utolsó alkalom, hogy a két testvér multjáról mesélit. A ház mögött kis kert terült el, melyben az öregek gyakran szorgalmasan gyomláltak, továbbá egy elöbönített rész a baromfi számára és bent a szobákban hét kandri macdarárt tartottak, melyek már csaknem éhen veszték, midőn egy vasárnapon feltörték az ajtót, mert a szomszédok már napok óta nem látták őket és rosszat sejtettek. Borzasztó látvány tárult elébük. Egy emeleti szobában teljesen megbénulva fektet a két öreg rémítő piszokban és fulladt levegőben és nyoszoróvge könyörgőket és kis élelemért. A szomszédok kényerelt és tejet adtak nekik; de az idősebb William már néhány óra múlva meghalt. A másikat kórházba vitték és midőn átkutatták a szobákat egy rejtejt fal szekrényben 11000 font sterlingt találtak, azonkívül 848 font sterlingt értékpapírban, de elélni szernek sehol a legkisebb nyoma.

— **Megóv-e az alkohol a megfagyástól?** Az alkohol melegt, megóv a megfagyástól; hogyan viselnek el a tél szigorúságát szeszese italok nélkül, melynek élvezetere az egész testet kellemes melegség járja át? Milyen jó, ha zord északi szél kapja archa az embert és van pánka, mely mind-

jár melegt 4s erőt ad az átfázott és elgyöngült tagokba! Ez beszélnek az alkoholisták. Ha igaz volna ez, akkor semmi sem volna ajánlatosabb olyanoknak. kik szigorú téli napokon, vagy pláne éjszakákon végzik a kenyérkereset nehéz munkáját. Ámde mit mond a tapasztalat? Az 1700-ik évben III. Károly széd király hadat viselt Nagy Péter orosz cár ellen és ekkor 4000 ember veszett el a nagy hidegben. Miért? Mert a katonák azt hitték, hogy nagy mennyiségű alkohol erőt és melegséget önt elszibáit tagjaikba, de ezáltal csak annál biztosabban mozdították elő a megfagyást. Száz évre pedig, mért veszett el Napoleonnak annyi sok katonája, midőn oroszországból visszavért, a berezini napok alatt. Történelmi tény, hogy a pánkával akartak védekezni a nagy hideg ellen. Ugy találták őket a hó alatt, pánkás flaskóval a kezükben, megdermedve. Es Nansen, a bátor sarkutazó, aki Grönland belsejében elterülő óriási Gletsert megmászta, melyet még emberi láb soha nem taposott, miért tudott cölhoz jutni? Ő maga írja, hogy minden sikerét annak köszöni, hogy szigorúan megtöltötte embereinek a szesz élvezetét. Végre pedig a mindennapi tapasztalattól tudjuk, hogy senki sem fagy meg könnyebben, mint az ittas ember. Mindenesetre van valami melegtő hatása az alkoholnak rögtön az élvezés után, de csak rövid időre tartja meg a test ezen melegt. Ezt így magyarázzák az orvosok: A szesz az emberi szervezetben lévő hőt a test külseje felé hajtja. Ez oly érzetet kelt az emberben, mintha új hőt vott volna fel a test. A valószínűságon azonban ez a melegt oly mértékben távozik a testből, a mily mértékben a test külseje felé vándorol. Kísérlelileg is beigazolták, hogy a test ivás folytán nem vesz fel, hanem ellenkezőleg veszít melegt. Ebből az következik, hogy nem az alkohol, hanem bő táplálék, melegt öltözk és erős mozgások övják meg az embert a megfagyástól.

— **Uj gyáralapítások.** *Rothmüller S. Gyáros Győrött 1 millió korona tőkével r-t.* alapon fényárugyárt akar létesíteni, mely kezdetben 50, később 250 munkást foglalkoztatna. A városi gyáralapítási bizottság a kért kedvezményt teljesítést javasolja. — *Csornán szövetkezeti alapon lenés kender feldolgozógyár.* létesül. — *Darányi földmívelési miniszter az 1908. é. év folyamán több selyemfonó és sodró gyárat fog létesíteni.*

— *Holland és Webb angol szövőgyári cég* Magyarországon új szövőgyár létesítését tervezi. — *Poszony városi állati hulladékot telep felállítását* tervezi. — *Kapovszk fuvadás árucsarnokot* létesít. — *Első nagyjécsai gőzmalom r-t. cég alatt* Nagyjécsán gőzmalom részvénytársaság alakult 60 000 korona alapitkével. *Munkács város 5 Norton-kul létesítését* tervezi. — *Atusnádi „Unió” részvénytársaság* gőzfürdő és ládagyárat teljesen légegett. — *Gyutasgyár létesítését* tervezi *Győrött* a Viktor Adler bécsi cég. — *A Stirling Kálmán által létesítendő* szappan- és gyertyagyár telepengedélyezési bejárását ma tartották meg a X. ker. Gyömöri-úton. — *Kecskeméti város tanácsa* felhívta a mérnöki hivatalt, hogy készítsen jövedelmezőségi számítását a létesítendő vízművekről. — *A Gácsi posztógyár — mely egyike az ország legnagyobb ilyenmű vállalatainak r-t.-gá* alakult át 1 1/2 millió kor. tőkével. — *A Slavoniai Guba-seo-Bacsk közötti úton* a Kaproncán vasbetonhidat fognak létesíteni. — *Békésmegyében a f. évben a Gyula-remetei* Fehér kőrőshíd 244,000 kor., a Dobozi Kettős-kőrőshíd 248,000 kor., Szegbalmón a Sebes-kőrőshíd 232,000 kor., a Barrettyó-ördögárhíd 168,000 és a Gyulai Fehér-kőrőshíd 193,000 kor. költséggel fognak épülni. — *Győrött a Marcal szabályozásával* kapcsolatban halasztó létesítését tervezik. A szabályozási munkák mintegy 1 millió k-rá vannak előírányozva. — *Nagyvárad város a havi közgyűlésé* fogja tárgyalni a Felix-és Püspökfürdőbe vezetendő villamos vasut kiépítése területi ügyét. — *Cegléd váro*

146. sz. 1908. é. f. l. p.

Pályázati hirdetmény.

Selmec- és Béalánya sz. kir. város törvényhatósága az általános tisztújítást folyó 1908. évi april hó 14-én tüzte ki.

Felhívom az alábbi felsorolt állásokra pályázni öhajókat, hogy az 1883. I. t. c. szerinti képesített-ségüket igazoló okmányokkal kellően felszerelt kérvényeiket hozzám legkésőbb *f. évi április hó 10-ig* beárólag adják be, mert a később beérkező kérvényeket figyelembe nem vehetem.

A város törvényhatóságánál az új választás alkalmával betöltendő állásokban jelenben névleg alkalmazott városi tisztviselőket, mint akik képesített-ségüket már törvényszabta módon igazolták — a képesítő okmányok melléklésétől felmentem.

Az általános tisztújítás alkalmával betöltendő állások a következők:

1. polgármester a VI. fiz. oszt. szerint évi fizetése 5000 kor. évi lakpénze 960 kor. működési pótlék 600 kor. és fajárandóság 80 m³

2. főjegyző a VII. fiz. oszt. szerint évi fizetése 4000 kor. évi lakpénze 720 kor. fajárandóság 60 m³

3. közig. tanácsnok a VII. fiz. oszt. szerint évi fizetése 4000 kor. évi lakpénze 720 kor. működési pótlék 400 kor. fajárandóság 60 m³

4. gazd. tanácsnok a VII. fiz. oszt. szerint évi fizetése 4000 kor. évi lakpénze 720 kor. fajárandóság 60 m³

5. tisztügész a VII. fiz. oszt. szerint évi fizetése 2400 kor. évi lakpénze 720 kor. fajárandóság 60 m³

6. pénztárnok a VIII. fiz. oszt. szerint évi fizetése 2800 kor. évi lakpénze 600 kor. fajárandóság 40 m³

7. aljegyző a IX. fiz. oszt. szerint évi fizetése 2400 kor. évi lakpénze 480 kor. fajárandóság 40 m³.

A városi tisztviselők fizetésrendezése ügyében 117—1907. kgy. szám alatti megalkotott 8888/2 19 7. H. B. M. szám alatti jóváhagyott szabályrendelet 27 §-a értelmében a kitüntetett fellejt-ményre csak a jelenlegi s esetleg újra megválasztott tisztviselő tarthatnak igényt, ha tehát a megjelölt és állásra oly egysz. választatnak meg, ki eddig nem volt városi alkalmazott, vagy alsóbb fizetési osztályból választatik magasabb fizetési osztályba sorolt állásba — fellejt-ményre igénye nincs.

A hivatkozott szabályrendelet 4 §-a értelmében a városi tisztviselők és alkalmazottak az ugyanazon fizetési osztályban megszakítás nélkül töltött öt-öt szolgálati év után magasabb fizetési fokozatba hivatalból lépnek elő s az általános tisztújító választások alkalmával történő újra választás a szolgálati időben megszakítást nem képez ha a tisztviselő ugyanazon a fizetési osztályba sorolt vagy addig is betöltött állásra választatik meg, vagy újra megválasztatik, az újra megválasztottak tehát szolgálati idejüket folytatják.

Selmechányán, 1908. évi március hó 14-én

Lits Gyula, s. k.
főispán.

HIRDETÉSEK.



Készítik Maggi Gyula és Tarsa.
Iroda: Wien, IV./l. Gyar: Bregenz.

HIRDETÉSEK FELVÉTELEK ÉS LAP
KIADÓHIVATALÁBAN.

3 ÚJ SZÓ ...
ALTVERER
GESSLER
BUDAPEST

GESSLER SIEGFRIED
JAGERNDORF-BUDAPEST

GESSLER FÉLE VALÓDI
DANUBIUS
MUSTAR
KIVÁLÓ UJONÁSÁC

Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotban szenved, kérjen iratott, ingen és hőrmestve kapható a szabdi. hattúy gyógyszerter álnál Majna Frankfurt.

Szobabutorok
és egy jókarban levő zongora jutá-
nyos aron elado.

özv. Zenker Vencelnénél
Deák Ferenc-utca 5/l. III.

Nádparipa-

Liliomtejszappan.

A bőr legenyhébb szappana.

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI
SZÉNSAV-MŰVEK

ujonnan berendezve kártelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony

SZÉNSAVAT

a világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból szódavizgyártáshoz, vendéglátóknak és egyéb irodákra

ÖSSZE-NEM-TÉVESZTENDŐ mesterségesen előállított kevesebb kiadós szénsavval.

Megbízható, szigoruan telkisméréses kizsoltgálás!

BUZIÁSFÜRDŐI ÁSVÁNY- ÉS GYÓGYVIZEK

1/2 és 1 literes üvegekben
Sólv. vére- és hólyagbántalmaknál utol nem ért gyógyhatás,

Elsőrendű asztali víz!

Felvilágosítással készségezen szolgát

Muschong-buziásfürdői szénsavművek és ásványvizek szétküldési telepe Buziásfürdön.

Sürgyencs: Muschong, Buziásfürdő. — Interurban telefon 18. sz.

ÜGYES HELYI KÉPVISELŐK KERESTETNEK!

Kerestetnek

az ország minden nagyobb városaiban és községeiben egy most szervezés alatt álló **életbiztosító-társaság** részére alkalmas képviselők, kik 1000 koronától 10000 korona évi jövedelemre tehetnek szert, a mennyiben szellemi és anyagi képességgel bírnak. Gyakorlattal bírók előnyben részesülnek. Kellő jártassággal nem bírók díjmentesen begyakoroltatnak. Csakis írásbeli ajánlatokat Fischer K. irodája, Rákospalota továbbít.

Három

utcal szobából álló föld-szintes lakás — esetleg kettő osztva; továbbá raktárnak egy udvari szoba **kiadó** az Ó-postán.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTD
Budapest, Váci-körút 68.

Által a legújányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakaszalók, járgány-csaplőgépek, lóharc-csaplők, tisztító-roboták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boroták, sorvetőgépek, Planet jr. kapuk, szecekavatók, rőpárgatók, kukorica-morzsolók, darálóok, őrlőmalmok, egytetemes acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Aki köhög
és egyszeméjét szereli, az hány nála az orvoslag kiperhát, köhögés, rekedtség, hurut, elnyakodás, gőrcs- és torokkataris ellen ajánlott

MELL-CARAMELLÁT
A HARMÓ PÉNYVŐTÉL,
melynek páratlan voltát és kőre-egyhébbélt hozó sikerét 5245 Klajzevölge, hitelesített okirat előzve bizonyítja.

Csomagja 20 és 40 f.
Dobozokban 30 fillér.

Kapható
MÁRKUS M. cukraszatában és
MARGÓTSY J. ÖRÖKSŐK
gyógyszertárában a „Mergváltóhoz”
Selmechányán.